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Instrukcja dla ucznia

1.Sprawdz, czy na kolejno
ponumerowanych 44 stronach sg
wydrukowane 24 zadania.

2.Sprawdz, czy do arkusza jest dotgczona
karta odpowiedzi.

3.Brak stron lub inne usterki zgtos
nauczycielowi.

4.Czytaj uwaznie wszystkie teksty
| zadania.

5.Rozwigzania zadan zapisuj dtugopisem
lub piérem z czarnym tuszem /
atramentem. Nie uzywaj korektora.

6. W arkuszu znajdujg sie rozne typy
zadan. Do niektorych zadan sg podane
cztery lub pieC odpowiedzi:

A, B, C, D, E. Tylko jedna z nich jest
poprawna. Wybierz jg i zaznacz
znakiem X, np.:

mo oWy
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7.W niektorych zadaniach zdecyduj, czy
zdanie jest prawdziwe czy fatszywe,
| zaznacz znakiem X wybrang
odpowiedz, np.:

K| F albo T | X

8. Jesli sie pomylisz, otocz znak X kotkiem
| zaznacz inng odpowiedz, np.:

A.
@
X.
D.
E.

9. Pozostate zadania wykonuj zgodnie
Z poleceniami.
10. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane | oceniane.

Powodzenia!l
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Zadanie 1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Stosowany obecnie system klasyfikacyjny,
okreslany jako system naturalny, oparty
jest na

A. podobnych miejscach wystepowania
organizmow.

B. podobienstwie w budowie zewnetrznej
organizmow.

C. pokrewienstwie ewolucyjnym
organizmow.

D. podobienstwie w czynnosciach
Zyciowych organizmow.
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Zadanie 2. (0-1)

Ponizej opisano zwierze zaklasyfikowane
do ssakow.

Lemur katta to ssak wyglgdem
przypominajgcy kota. Ma 4 dtugie
konczyny oraz dtugi ogon w czarne i biate
pierscienie. Ten ogon nie petni funkc
chwytnej przy poruszaniu sie po
drzewach. Te funkcje u lemurow petnig
wytgcznie tapy (dtonie i stopy) z dtugimi
palcami | przeciwstawnymi kciukami.
Czesc twarzowa gtowy lemura jest
wydtuzona, uszy mate, zaostrzone.

Oczy ma duze, osadzone blisko siebie,
skierowane do przodu.
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Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Cechg umozliwiajgcg zaklasyfikowanie
lemura katta do ssakow jest obecnosc

A. palcow.

B. czterech konczyn.
C. ogona.

D. ucha zewnetrznego.

GM-P5



Zadanie 3. (0-1)

Cyprysniki to drzewa iglaste dorastajgce
do 50 m wysokosci. Niektore cyprysniki
wystepujgce na okresowo zalewanych
badz trwale podmoktych obszarach,

np. cyprysnik btotny, tworzg korzenie
oddechowe. Te korzenie wyrastajg ponad
poziom gleby lub wody w odlegtosci

do kilkunastu metrow od pnia drzewa.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Na podstawie opisu mozna stwierdzic, ze
korzenie oddechowe cyprysnika btotnego
sg przystosowaniem do wzrostu na
glebach

A. zanieczyszczonych metalami ciezkimi.
B. dobrze napowietrzonych.

C. ubogich w azot.

D. ubogich w tlen.
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Zadanie 4. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Proces odzyskiwania wody, soli
mineralnych, aminokwasow i cukrow
Z moczu pierwotnego zachodzi w

A. cewce moczowe.

B. pecherzu moczowym.
C. nerce.

D. moczowodach.

GM-P5



Zadanie 5. (0-2)

Podczas jazdy rowerem szczegolnie
wazne jest utrzymanie rownowagi ciata.

Z tego powodu organizm musi nieustannie
rejestrowac zmiany swojego potozenia

| W razie koniecznosci uruchamiac
odpowiednie czynnosci odruchowe.

5.1. Dokoncz zdania. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Zmiany potozenia naszego ciata podczas
jazdy na rowerze rejestruje narzad
rownowagi, ktory miesci sie

w uchu srodkowym.

B. | w uchu wewnetrznym.

Narzad rownowagi zbudowany jest

C. | z kanatow potkolistych.

D. | ze slimaka.
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5.2. W ktorym punkcie przedstawiono
droge impulsu podczas odruchow
uruchamianych w celu utrzymania
rownowagi? Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

A. narzad rownowagi — mozdzek —
— miesnie

B. miesSnie — mozdzek — narzad
rownowagi

C. mozdzek — narzad robwnowagi —
— miesnie

D. narzad rownowagi — miesnie —
— mozdzek

GM-P5
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Zadanie 6. (0-1)

Na pewnej fermie lisow srebrnych urodzit
sie lisek o niespotykanej dotychczas,
jasniejszej barwie siersci, odmiennej

od barwy futra jego rodzicow

| wczesniejszych przodkéw. Dat on
poczatek nowej rasie lisow, ktorych
umaszczenie futra okresla sie jako
platynowe.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F —jesli jest fatszywe.

Lisek o platynowym futrze miat
odmienny fenotyp z powodu P|F
zmian w genotypie.

Platynowa barwa futra liska jest
cechg nabytg w trakcie zycia, P|F
wiec sie nie dziedziczy.
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Zadanie 7. (0-1)
Zielong bransoletke wykonano w catosci
Z materiatu przypominajgcego minerat
malachit. W celu sprawdzenia, czy
bransoletka jest wykonana z malachitu,
ktérego gestosc jest rowna 4,05 J ,
cms3
Zwazono jg na wadze elektronicznej.
Waga wskazata mase 26,30 g. Nastepnie
bransoletke wrzucono do cylindra
miarowego napetnionego wodg. Poziom
wody w cylindrze podnidst sie 0 10 cm?.
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Czy bransoletka jest wykonana
z malachitu? Zaznacz odpowiedz A albo
B 1 jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

A.| Tak,

B. | Nie,

poniewaz gestosc materiatu, z ktorego
wykonano bransoletke, jest

1. | taka sama jak gestos¢ malachitu.

2. | wieksza niz gestosc malachitu.

3. | mniejsza niz gestos¢ malachitu.

GM-P5 15



Zadanie 8. (0-1)

Tlenek azotu(l) to bezbarwny i bezwonny
gaz. Otrzymuje sie go przez ogrzewanie
azotanu(V) amonu.

temperatura

NH4NO3 > N-2O + 2H.0

Tlenek azotu(l) znalazt zastosowanie

W procesie otrzymywania bitej smietany.
Pod cisnieniem rozpuszcza sie

w Smietanie, a po obnizeniu cisnienia
wypetnia jg wieloma matymi
pecherzykami.
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Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

Proces, w wyniku ktorego

azotu(l) jest zjawiskiem fizycznym.

otrzymuje sie tlenek azotu(l), jest [P |F
reakcjg chemiczna.

Proces otrzymywania bite|

Smietany przy uzyciu tlenku P|F

GM-P5
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Zadanie 9. (0-1)

Ponize] podano masy atomowe pieciu
pierwiastkow: O =16u,S=32u,C=12u
Si =28 u, Al =27 u.

W wyniku przemiany zilustrowanej
schematem:

X+ 02 — XOs

powstaje zwigzek chemiczny, ktorego
masa czgsteczkowa jest rowna 64 u.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Pierwiastkiem X jest

A. krzem.
B. glin.

C. siarka.
D. wegiel.
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Zadanie 10. (0-2)

Ponizej podano wzory pierwszego

| czwartego zwigzku z szeregu
homologicznego pewnej grupy zwigzkow.

Zwigzek pierwszy: CHs
Zwigzek czwarty: CsH1o

10.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz
odpowiedz sposrod podanych.

Zwiazki, ktoérych wzory podano nalezg do
szeregu homologicznego

A. alkanow.
B. alkenow.
C. alkoholi.
D. estrow.
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10.2. Wskaz wzor sumaryczny siodmego
Z kolel zwigzku nalezgcego do te;
samej grupy zwigzkow co zwigzki
pierwszy | czwarty. Zaznacz
odpowiedz sposrod podanych.

A. C7H1s
B. C7/H14
C. C7H13
D. C7H12

GM-P5 2 1



Zadanie 11. (0-1)

Aby zbadac wtasciwosci kwasu octowego,
wykonano doswiadczenie.

Do dwoch probowek zawierajgcych
roztwor wodny kwasu octowego
CH3COOH dodano:

— do pierwszej Na (substancja stata)

— do drugiej Na2O (substancja stata).

Zaobserwowano, ze substancje state
dodawane do wodnych roztworéw kwasu
octowego przestaty po pewnym czasie
byC widoczne, a w probowkach powstaty
bezbarwne, klarowne ciecze. W trakcie
doswiadczenia w probdwce pierwsze]
wydzielaty sie pecherzyki gazu.
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Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

W obu probéwkach jednym
z produktow reakciji byta sol P|F
CH3COONa.

W probowce pierwsze]
wydzielat sie COa..

GM-P5 23



Zadanie 12. (0-1)

Uczniowie badali wtasciwosci chemiczne
metyloaminy CHsNH,. Przeprowadzili
doswiadczenie.

Probowka I.
Do wodnego roztworu NaOH dodano
wodny roztwor CHsNHo.

Probowka Il.

Do wodnego roztworu HCI dodano wodny
roztwor CH3NH..

Dodatkowo, za pomocg wskaznika
uniwersalnego, zbadali odczyn zawartosci
probowek przed dodaniem do nich
wodnego roztworu metyloaminy I po jego
dodaniu.

W probowce | odczyn roztworu przed i po
dodaniu metyloaminy nie ulegt zmianie —
byt zasadowy.

W probowece Il odczyn poczagtkowo zmienit
sie z kwasowego na obojetny, a nastepnie
— na zasadowy.
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Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A
albo B I jej uzasadnienie 1. albo 2.

Na podstawie przeprowadzonego
doswiadczenia mozna stwierdzic, ze
metyloamina ma wtasciwosci

A. | kwasowe,

B. | zasadowe,

poniewaz

1. | reaguje z kwasem solnym.

2. | reaguje z wodorotlenkiem sodu.

GM-P5
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Informacje do zadan 13. i 14.

W magazynie mebli dzwig podnosi
pionowo skrzynie o masie 360 kg ruchem
jednostajnym z predkoscig 0,4 %

Zadanie 13. (0-1)

Jak dtugo trwa podnoszenie skrzyni na
wysokosc 6 m? Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

A.6S
B.9s
C.15s
D. 24 s
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Zadanie 14. (0-1)

Ktora informacja dotyczgca opisanej
sytuacji jest prawdziwa? Zaznacz
odpowiedz sposrod podanych.

A. Energia potencjalna skrzyni pozostaje
stata.

B. Energia kinetyczna skrzyni maleje, a jej
energia potencjalna rosnie.

C. Dzwig, podnoszgc skrzynie, wykonuje
prace przeciwko sile grawitacji.

D. Praca wykonana przez dzwig powoduje
wzrost energii kinetycznej skrzyni.

GM-P5 27



Zadanie 15. (0-1)

W pokoju ogrzewanym kominkiem
zmierzono temperature powietrza
bezposrednio nad podtogg oraz pod
sufitem.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A
albo B I je] uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Temperatura powietrza byta wyzsza

A. | bezposrednio nad podtoga,

B. | pod sufitem,

poniewaz

powietrze jest ztym przewodnikiem
ciepta.

gestosc¢ ogrzanego powietrza jest
2. | mniejsza niz gestos¢ zimnego
powietrza.

cisnienie powietrza pod sufitem jest
wieksze niz nad podtoga.

28 GM-P5



Zadanie 16. (0-2)

Wahadto matematyczne waha sie
swobodnie miedzy punktami K'i L.
Potozenie rownowagi znajduje sie

w srodku odlegtosci miedzy punktami K

| L. Wychylenie (x) wahadta od potozenia
rownowagi do punktu K wynosi 2 cm.
Ponizszy rysunek przedstawia opisang
sytuacije.

P e

- o - e ==
R
-

Xv
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Na ponizszym wykresie przedstawiono
zaleznosc¢ wychylenia (x) wahadta od
czasu (t).

Os pozioma: czas (t) w S
Os pionowa: wychylenie (x) w cm

A
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16.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz
odpowiedz sposrod podanych.

Dtugosc toru KL wynosi okoto

A.0,5cm
B.1cm
C.2cm
D.4cm

16.2. Dokoncz zdanie. Zaznacz
odpowiedz sposrod podanych.

Wahadto pokonuje odlegtos¢ miedzy
punktami K i L w czasie

A.05s
B.1,0s
C.15s
D.2,0s

GM-P5
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Zadanie 17. (0-1)

Sonda kosmiczna lecgca z Ziemi w strone
Marsa znajduje sie w odlegtosci 3 - 10°m
od Ziemi w chwili, gdy jej radar wykrywa
na kursie kolizyjnym asteroide. Komputer
sondy wylicza, ze do zderzenia pozostato
okoto 15 sekund, i natychmiast wysyta te
informacje w strone Ziemi. Predkosc¢ fal

elektromagnetycznych wynosi 3 - 108 %
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Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

Sygnat o0 nadchodzgcym
zderzeniu, wystany przez sonde
w strone Ziemi, zdgzy do Ziemi | P
dotrzeC przed zderzeniem sondy
Z asteroida.

Radar tej sondy mierzy
odlegtos¢, wykorzystujgc fale
elektromagnetyczne odbite od
obiektu.

GM-P5
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Zadanie 18. (0-1)

Na wykresach, na nastepnej stronie,
przedstawiono zaleznosc cisnienia (p)
powietrza od wysokosci (h) n.p.m. oraz
zaleznosc temperatury (T) wrzenia wody
od cisnienia (p).

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Na podstawie danych przedstawionych na
wykresach mozna stwierdzic, ze
temperatura wrzenia wody na szczycie
Mount Everestu o wysokosci

8848 m n.p.m. wynosi okoto

A.75°C
B. 85 °C
C.90 °C
D. 100 °C
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Os pionowa: cisnienie (p) w hPa
Os pozioma: wysokosc (h) n.p.m. wm

A

900 -

600 -

300 -

0 ——t 1t : —

0 3000 6000 9000
Os pionowa: temperatura (T) w °C
Os pozioma: cisnienie (p) w hPa

O -I 1 1 é iI 1 1 1 1 1 1 1 1 >|
0 300 600 900 1200
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Zadanie 19. (0-2)

Czterech chtopcow wyruszyto na
wycieczke z czterech roznych miejsc.
Celem wycieczki byt szczyt o wysokosci
657 m n.p.m. W tabeli zapisano, na jakie]
wysokosci n.p.m. znajduje sie kazdy
chtopiec.

Oznaczenie tabeli
h — wysokosC n.p.m. wm

h
Janek | 350
Karol | 200
Bartek | 550
Adam | 450
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19.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz
odpowiedz sposrod podanych.

Najwiekszg roznice wysokosci pokona

A. Janek.
B. Karol.

C. Bartek.
D. Adam.

19.2. Zaznacz prawidtowg odpowiedz
sposrod podanych.

Janek, wedrujgc na szczyt, musi pokonac
odlegtos¢ 5 km. Jakg dtugos¢ na mapie
wykonanej w skali 1:100 000 bedzie miat
odcinek trasy przebytej przez Janka?

A.1lcm
B.2cm
C.5cm
D. 10 cm
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Zadanie 20. (0-1)
Ziemia wykonuje ruch obiegowy wokot
Stonca w ciggu roku.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Nastepstwem ruchu obiegowego Ziemi
jest

A. wystepowanie dnia i nocy.

B. rOznica czasu stonecznego.

C. pozorny ruch Stonca w ciggu doby.
D. wystepowanie por roku.
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Zadanie 21. (0-1)

Mateusz wystat do rodzicow pocztowke

z Kotobrzegu, na ktorej napisat o pogodzie
w ostatnich dniach lipca.

,Przez ostatni tydzien niebo byto
catkowicie zachmurzone | padat deszcz.
Nie mozna byto kgpac sie w morzu,
poniewaz temperatura powietrza nie
przekraczata 17 °C i wiat silny zachodni
wiatr”.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Nad miejscowosc¢, w ktorej przebywat
Mateusz, w ostatnich dniach lipca
naptywata masa powietrza

A. polarnego morskiego.

B. zwrotnikowego morskiego.

C. polarnego kontynentalnego.

D. zwrotnikowego kontynentalnego.
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Zadanie 22. (0-1)
W tabeli przedstawiono wybrane dane

statystyczne dotyczgce ludnosci Polski,
Litwy | Stowacji w 2013 r.

Oznaczenia tabeli
U — urodzenia (na 1000 osob)
Z — zgony (na 1000 osa6b)

E — emigracja (osob)
| — imigracja (osob)

Panstwo |Polska [Litwa |Stowacja
U 9,6 10,1 10,1

Z 10,1 14,0 9,6

E 276 446 | 38818 | 2 770

I 220311 | 22011 | 5149

40
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Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

W 2013 r. we wszystkich
panstwach wymienionych

tego panstwa w 2013 r.

w tabeli przyrost naturalny byt P|F
dodatni.

Na Stowacji migracje przyczynity

sie do wzrostu liczby ludnosci P|F

GM-P5
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Zadanie 23. (0-1)

Turysta podrézowat pociggiem z potudnia
na potnoc Europy. Pocigg wyruszyt

Z Rzymu, zatrzymat sie w Paryzu,

a nastepnie — w Londynie.

Przez ktore kraje jechat pocigg?
Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

A. Francja, Niemcy, Wiochy

B. Wtochy, Francja, Wielka Brytania
C. Francja, Hiszpania, Wielka Brytania
D. Wtochy, Austria, Niemcy
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Zadanie 24. (0-1)
Ponizsze informacje dotyczg wybranych

cech srodowiska przyrodniczego Japonii.

O 01 B~ WN -

. Potozenie na granicy ptyt litosfery.

. Gesta sieC rzeczna.

. Przewaga obszarow gorskich.

. Dostep do morza.

. Klimat monsunowy.

. Niewielkie zasoby surowcow
mineralnych.

W ktorym zestawie podano tylko te cechy

srodowiska przyrodniczego, ktore
nie sprzyjajg rozwojowi gospodarki

Japonii? Zaznacz odpowiedz sposrod
podanych.

GM-P5
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Brudnopis
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[ ]
GM-P5-182
Uprawnienia ucznia do

nieprzenoszenia zaznaczen na karte

WYPELNIA ZESPOL PESEL
NADZORUJACY
KOD UCZNIA miejsce

na naklejke

WYPELNIA EGZAMINATOR

Nr Nr

sad.| OdPowiedzi zad. Odpowiedzi
1 ] 15
2 D] 16.1 D]

3 D] 16.2 [D]

4 [D] 17
5.1 18 D]
5.2 D] 19.1 D]

6 19.2 [D]

7 20 O]

8 21 D]

9 D] 22
10.1 D] 23 D]
10.2 D] 24 D]

1"

12

13 D]

14 [D]




KOD EGZAMINATORA

Czytelny podpis egzaminatora



	GM-PX5-182.pdf
	Strona 1
	Strona 2


